

# 女红军如何走过万水千山

在那场举世闻名的长征中，各路红军战胜了数十倍于己的“追剿”敌军，克服了常人难以想象的艰难险阻，取得了空前绝后的伟大胜利。而作为其中的特殊群体，2000多名女红军更是以女性特有的坚韧，在枪林弹雨中出生入死，与生命极限进行顽强抗争，谱写了一个个感天动地的故事。



## A 长征女红军知多少

1934年10月，第五次反“围剿”失利，中央红军8.6万余人被迫进行战略转移。对于女同志参加长征，中央当时规定了3个条件：一是共产党员，政治可靠；二是有独立工作能力，会做群众工作；三是要身强体壮，能适应艰苦环境。

经过严格筛选和把关，最后只有蔡畅、邓颖超、康克清、贺子珍、刘英、刘群先、王泉媛等30名女红军跟随中央红军踏上了漫漫征程。

中央红军离开贵州时，谢小梅、甘棠、李桂英三人被留下参加地方工作。与红四方面军在四川懋功会师后，吴富莲、王泉媛、吴仲廉被派到红四方面军工作，并参加了西路军，经历了失败、被俘等种种磨难。康克清、李伯钊等曾一度到红四、红二方面军工作，后辗转来到陕北。最终，参加中央红军长征的30名女红军中只有24人胜利到达陕北。

11月19日，贺龙、萧克率红二方面军（红2、

红6军团）1.7万余人由湖南桑植刘家坪等地出发，撤离湘鄂川黔苏区，实施战略转移。随队长征的女红军只有李贞、陈琼英、戚元德、陈罗英、马忆湘、蹇先任、蹇先佛等21人。

1935年3月，红四方面军近10万人撤离川陕苏区，踏上了长达18个月、漫漫万里的征程。

在这支队伍中，有中国工农红军历史上唯一一支建制制的妇女作战部队——妇女独立师。最初，妇女独立师有2000多人，是长征队伍中女红军人数最多的一支部队，但损失也最大，最终到达陕北的只有300多人。

1936年10月，刚刚走完长征的妇女独立师缩编为妇女抗日先锋队，下辖3个营9个连，共1300余人，随红四方面军总部踏上了无比艰辛的西征路。经过半年多的浴血奋战，妇女团在祁连山全军覆没，只有数十人历经种种磨难后重新回到了革命队伍中。

## B 刻骨铭心的苦乐记忆

长征途中，女红军的衣食住行几乎都是最原始的。恶劣的自然条件和严重的物资匮乏，让这些正值豆蔻年华的女红军性别意识越来越淡。为了少受虱子之苦，一些女红军干脆剃成了光头，加之长时间的营养不良，使不少女性的第二性征不明显，还曾发生过女红军宽衣解带，让当地妇女“验明正身”的事情。

而最令女红军头痛的莫过于遭遇生理期。为了摆脱敌人的围追堵截，部队不停地赶路。尽管腹部绞痛、两腿发抖，女红军们也只能捂着肚子一步步往前挪。宿营时，往往三五人挤在一起，才能勉强躺在冰冷潮湿的地上，有人居然练就了站着睡觉的本事。女战士姜秀英的脚趾被冻坏了，为了跟上行军队伍，她从老乡家里借

来斧头，毅然把溃烂的脚趾砍掉。

过草地时，为了生存，树皮、草根、皮带、皮鞋，女红军们几乎什么都吃过。刘伯承元帅的夫人汪荣华曾回忆：“深秋来临，寒风凛冽，我们身着单衣，在无垠的沼泽地里行军，两脚泡在臭又冷的水里，粮食越来越少，不几天，我们就把刚进草地时带的一袋青稞面和一块鸡蛋大的盐巴吃光了。大家只得吃野菜，最后连野菜也不好找到，只好找来一些牛皮，把皮上的毛烧掉，用水煮着吃。”为了把牛皮鞋底制作成“美味佳肴”，女红军们还编了一首打油诗：“牛皮鞋底六寸长，草地中间好干粮；开水煮来别有味，野火烧后分外香。两寸拿来熬野菜，两寸拿来清汤；一菜一汤好花样，留下两寸战友尝。”

## C 历险·爱情·诀别

历时两年的长征征途上，英勇坚韧的女红军们所经历的远远不止是艰苦、病痛和危险，有时候，收获甜蜜的爱情与面对锥心的诀别就在片刻之间。

1935年1月，中央红军进占遵义时，干部休养连的王泉媛和当时在国家保卫局工作的王首道一起被借调到地方工作部。工作中，二人渐渐产生了感情。细心的蔡畅、李坚贞给他们牵了红线，二人破例在长征途中成婚。

新婚第二天，部队就要撤离遵义。此后，由于连续的行军和打仗，直到6月26日，夫妻俩才再次相见。但谁也没想到，这晚之后，二人再次相见已是近半个世纪之后。

红一、红四方面军在四川懋功胜利会师后，王泉媛被调到红四方面军工作，后被任命为妇女抗日先锋队团长，随大军西征。1937年3月，西路军在河西走廊与马家军血战，损失惨重，王泉媛被俘。近3年的时间里，王泉媛饱受敌人的严刑凌辱。在历尽艰险逃出牢笼后，找不到组织，也找不到自己的丈夫，王泉媛不知所措，绝望之际，只好沿途乞讨回到了江西泰和老家。

1982年夏，王泉媛来到北京，请康克清作证为自己恢复党籍。当她办完事准备离京时被告知，已担任全国政协副主席的王首道马上要来看望她。听到这个消息，年近古稀的王泉媛忍不住流下眼泪，嘴里不停地念叨着：“总算见到了，总算见到了……”

1994年，王泉媛再次到北京时，见到了病中的王首道。这次，王泉媛为王首道带来了一双亲手做的千层底黑布鞋。王首道双手颤抖着接过布鞋，老泪纵横：“你没有忘记遵义时的诺言！”王首道挽起了王泉媛的胳膊，由他的女儿为两位老人拍下了他们有生以来的第一张也是最后一张合影。

## D 我军唯一的女性作战部队

在所有参加过长征的女红军中，最为奇特的就是红四方面军中那支训练有素、骁勇善战的战斗部队——妇女独立师。这支由清一色女性组成的部队于1935年2月底在四川旺苍县王庙街整编成立，全师编制2500多人，下辖两个团。师长张琴秋是我军历史上少有的女将领。她领导队伍能征善战、攻坚克难，不论我军还是敌军，谁也不敢小瞧这支娘子军。

3月29日凌晨，红四方面军第1梯队渡过长江，向敌两翼和纵深发展。妇女独立师第1团编入第2梯队渡江。4月3日，攻占剑阁，第1团担负起守城阻援任务。战事胶着时，女红军开始战场喊话，发动心理攻势。原以为守城的是红军主力的敌军一听，顿时来了劲，叫嚣着：“原来尽是些婆娘！冲上去！哪个逮到哪个领回去！”他们哪里晓得，这些“婆娘”可不简单，打起仗来沉着勇猛，不但他们一个都带不走，反而在激战两昼夜后全军覆没。

经过长征，妇女独立师出现了较大幅度的减员。1936年，该师整编为妇女抗日先锋队。10月，未及休整的她们又随红四方面军总部踏上了艰辛的西征路。西路军失败后，我军再也没有组建过女性作战部队。

# 名嘴数说408 啥样安全是王道

《小强实验室》是近年来人气颇高的一档汽车相关的节目，它不仅向观众普及汽车相关知识，同时也十分关注汽车的品质和安全问题。之前《小强实验室》针对汽车安全问题做了一期节目，以车身稳定系统和头部气帘为检验标准，测试了15款热门车型的安全系数，结果仅有东风标致408和别克英朗两款车全系装配了车身稳定系统和头部气帘。

车辆同时配备车身稳定系统和头部气帘两项功能，驾乘人员在事故中的死亡率可以大幅下降，在车辆安全问题越来越受重视的今天，是否有这两项装备也纳入了消费者购车要求中。东风标致408作为主流中级车，不仅全系标配ESP9.0和6安全气囊（即车身稳定系统和头部气帘），高配车型还有全LED大灯、盲区探测、胎压监测等安全设备，安全方面一向有口皆碑。下面我们不妨来跟随节目的思路来看一下东风标致408究竟是拥有怎样出色的安全性能。

### 突发交通事故

#### 少女殒命折射出的汽车安全问题

节目以一起发生在2013年的杭州交通惨案开场：一位父亲送12岁的女儿上学，行至杭州西湖边的南山路时，汽车发生了侧滑，与对向行驶的公交车相撞，坐在副驾驶上的女儿头部撞在了B柱，不治身亡。《小强实验室》在分析事故后发现，如果车辆安装车身稳定系统，就可以有效防止侧滑，或者在碰撞发生后，小女孩有头部气帘保护，也可能阻止惨案发生。随后，节目组选取了15款市场上热销的国内合资品牌10-15万元轿车进行检测，标配车身稳定系统和头部气帘只有两款车型，相信随着国内汽车安全技术的发展和相关标准的完善，国内汽车在安全配置方面将会有大幅度的提升。

#### 详解东风标致408，啥样安全是王道

408不仅有周到全面的主、被动安全装备，让驾乘者拥有固若金汤的安全防卫，更是借助多项同级领先的创新科技，为潜在的道路威胁

做出应急预案，悉心保障驾乘者享受每一段旅程。ESP（电子稳定程序）是目前最重要的主动安全配置之一。东风标致408全系标配BOSCH 9.0版本ESP，以先进的主动安全性能为出行保驾护航。ESP车身稳定系统包含了ABS（防抱死）、EBD（制动力分配）、ASR/TCS（驱动防滑/牵引力控制）等多项基础功能。车辆在快速转弯时，如果驾驶者操作不当，很可能造成因车辆转向不足或者过度导致的“推头”和“甩尾”，在湿滑路面上尤其危险，ESP的作用就是对上述这种车辆横向失控情况下的纠偏，保持车的动态稳定性，让车辆在驾驶者的控制下行驶。

东风标致408全系标配6安全气囊，全方位预防突发碰撞。408车体框架设计方面也紧密配合，前防撞梁、前纵梁及副车架都采取了特殊吸能设计，配备了吸能盒有效吸收撞击产生的冲击力，并将其分散到全车骨架，使驾驶室的受创降到最低。标配的6安全气囊以及带预张紧及限力功能安全带等配置同时作用，



确保车内每位乘员的头部、颈部、胸部及腹部受到最大程度的保护，将伤害降至最低。

除此之外，408高配车型还拥有：全LED大灯，不仅保证前方安全，更可警示后方车辆，同时降低夜晚行车视觉疲劳；盲区探测，2组4个高精度超声波传感器探测面积可达车身侧面3m、车尾后方3m范围内的所有物体，避免因盲目变线而导致的交通事故；实时胎压监测系统，随时提供轮胎使用状态信息，蜂鸣器指示灯协作运行，让驾驶员将行车安全掌握在自己手中。